11475207 S Of E By Cooper Rakley


Published on

For people who like the vampire St.Germain series by Chelsea Quinn Yarbro, this is a book about the real man. Some thought he was a son of a transalvian prince Ragozy, some a fake. One thing is known for sure he was an articulate, well liked, well connected man. He rotated through some of the most nobel families of his day. He was well educated and was reported to have spoke many languages and to be very well versed in alchemy.

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

11475207 S Of E By Cooper Rakley

  3. 3. 3 PUBLISHERS’ NOTE This book, originally published in 1912 by “Ars Regia” of Milan, is being re-issued because it has become so rare as to reach prohibitive prices, while it is constantly needed by students of the history of occultism. Certain difficulties, however, have had to be faced. The author is dead and no authoritative revision is therefore possible. The original text was set up by Italian compositors whose work was obviously not carefully corrected. The result is that is teems with errors of spelling and punctuation. In addition to this certain of the documents contained were evidently translated into English by foreigners and the translations were not revised. This results at times in some very quaint English. Further, the apparent lack of opportunity of correcting proofs has also caused a certain lack of uniformity as to the precise spelling of names, titles of books, forms of references and the like. While none of these defects can be said to detract from the interest or value of the book, to perpetuate them in a new issue seemed inadvisable. On the other hand, short of many months or even years of work by an editor qualified to deal with the material, who is not easily to found, the kind of revision, rearrangement and amplification which should at some time be undertaken is impossible. We have therefore made only such corrections as are unquestionable; for example, in punctuation, spelling, uniformity (where the correct form is known), grammar (where the sense is absolutely unaltered); otherwise the text has been left precisely as it first appeared. For the illustrations blocks have had to be made from the badly printed pages of the original. We have been able by careful workmanship to improve on them, but we disclaim any idea of their being as satisfactory as if we could have worked from the original documents, pictures and photographs.
  4. 4. 4 CONTENTS Foreword by A. Besant . . . . . .7 Preface . . . . . . . . 8 CHAPTER I. Mystic and Philosopher 9 The theories of his birth—High connections—The friend of kings and princes— Various titles—Supposed Prince Ragoczy—Historic Traces—At the Court at Anspach—Friend of the Orloffs—Moral character given by Prince Charles of Hesse. CHAPTER II. His Travels and Knowledge 18 The Comte de St. Germain at Venice in 1710 and the Countess de Georgy—Letter to the British Museum in 1733 from the Hague—From 1737 to 1742 in Persia—In English in 1745—In Vienna in 1746—In 1755 in India—In 1757 comes to Paris— In 1760 at The Hague—In St. Peterburg in 1762—In Brussels in 1763—Starting new experiments in manufactories—In 1760 in Venice—news from an Italian Newspaper for 1770—M. de St. Germain at Leghorn—In Paris agsin in 1774—At Triesdorf in1776—At Leipzig in 1777—Testimony of high character by contemporary writers. CHAPTER III. The Coming Danger 29 Madame d’Adhemar and the Comte de St. Germain—His sudden appearance in paris—Interview with the Countess—Warnings of approaching danger to the Royal Family—Desires to see the King and the Queen—Important note by the Countess d’Adhemar relative to the various times she saw the Comte de St. Germain after his supposed death—Last date 1822. CHAPTER IV. Tragical Prophecies 37 Continuation of the Memoirs of Madame d’Adhemar—Marie Antoinette receives M. de St. Germain—he predicts the downfall of Royalty—Louis XVI. desires to see M. de St. Germain—M. de Maurepas arrives—The Comte de St. Germain also —Disappears. CHAPTER V. Political work 46 The political work of the Comte de St. Germain—Remarks by Voltaire—
  5. 5. 5 Baron de Gleichen states that the Marshal de Belle Isle drew up the Instructions—Louis XV delivered them himself with a cipher to M. de St. Germain—Anger of the Duc de Choiseul —Attempts to capture M. de St.— Leaves Holland for England. CHAPTER VI. In the “Mitchell Papers” 53 Diplomatic correspondence between Lord Holdernesse and General Yorke—From the British Museum—Not permitted to remain in England— George III thinks it not unlikely that M. de St. Germain is “an authorized Agent.” CHAPTER VII. Masonic Tradition 60 Poem said to be written by M. de St. Germain—Freemasonry and mystic Societies— Charges against M. de St. Germain—Refuted by Mounier—Documents relative to his death in 1784—Church Records met by the Comte de Chalons in Venice in 1788— Attending Masonic Meetings in 1783—Seen by the Countess d’Adhemar in 1804 and 1822. CHAPTER VIII. Masonic Work and Austrian Traditions 64 M. de St. Germain in Vienna—Meeting with Mesmer—Meeting at Fedalhofe—Predicts his Retirement from Europe—Recent articles on M. de St. Germain in Vienna—Correspondence with Duke Ferdinand von Braunschweig under name of Comte Welldone. APPENDIX I. Documents from the Archives de l’Etat, Paris, concerning the apartment, in the Castle of Chambord, offered to the Comte de St. Germain by Louis XV. in 1758. 74 APPENDIX II. Correspondence between the Duc de Choiseul and the Comte d’Affry, with regard to the Comte de St. Germain, from the Archives in Paris 77 APPENDIX III. From the papers of Sieur Bentinck van Rhoon, in the Archives of the Palace of H. M. the Queen of Holland; translated from the Dutch 93 APPENDIX IV. Extracts from the “Memoirs of Hardenbrock” (edition of the Historisch Genootschap of Utrecht). Vol. 1, p. 220; translated from the Dutch original 100
  6. 6. 6 APPENDIX V. Masonic Documents from the Lodge of the Grand Orient de France 102 APPENDIX VI. Additional Mitchell Papers. 103 APPENDIX VII. Miscellaneous Papers from English Record Office 109 Bibliography
  7. 7. 7 Foreward Mrs. Cooper-Oakley's painstaking research is so well-known, and so highly appreciated among students, that it is not necessary for me to recommend her work. She has traveled far and wide over Europe, visiting famous libraries, in order to collect, with long perserverance and unwearied exertion, the materials which we read at our ease, in comfortable armchairs, with their feet on the fender. So we owe her attention and our gratitude. The great Occultist and Brother of the White Lodge, fragments of whose life are herein given, was the greatest force behind in the intellectual reforming movement which received its deathblow in the outbreak of the French revolution. Phoenix-like, it has re- arisen, and it reappeared in the 19th Century as the Theosophical Society, of which this Great Brother is one of the recognized leaders. Still living in the same body the perennial youth of which astonished the observers of the 18th-century, He has fulfilled the prophecy made to Mme. d 'Adhémar that he would show himself again a century after his farewell to her, and, in the growing spiritual movement which is seen around us on every side, He will be one of the acknowledged Chiefs. Profoundly interesting, therefore, must be every detail that can be gathered of His eighteenth century life, and much is gathered here. ANNIE BESANT President of the Theosophical Society LONDON, 1911
  8. 8. 8 PREFACE I have thought it better, in preparing the first part of the monograph on the Life of the Comte de St. Germain, to reprint the articles which were published in 1897 in the “Theosophical Review” with some additional matter, rather than rewrite an entirely new book, since to many persons those magazine articles are not easily accessible. Perhaps some critics may think that there is too much quoted matter; this I have done on purpose in order that the opinions of those persons who were in actual contact with the Comte de St. Germain may be considered, rather than my own. In the eighteenth century every one of any education kept a diary, and in these diaries we get a living picture of the period; this is very decidedly the case in the Memoirs of Madame d’Adhémar. It has been suggested, by one writer in the Nineteenth Century, that these Memoirs are apocryphal. I do not think so, as the present Comtesse d’Adhémar informed me that they have documents about the Comte de St. Germain in their possession. In the second part of this study there is much additional political material; unfortunately, in the English Record Office, all the ciphers which were between the written lines were carefully erased, before the papers were consigned to me. Evidently there was some mystery about this political work which is even now not to be made public. I take this opportunity of thanking the many friends, and specially Mon. G. Mallet, who have helped me with the arduous work of copying and translating. Without their valuable help this study could not have been printed. I am now collecting more material which will form the second part of this monograph when complete. ISABEL COOPER-OAKLEY LONDON, 1911
  9. 9. 9 THE COMTE DE ST. GERMAIN CHAPTER I MYSTIC AND PHILOSOPHER HE was, perhaps, one of the greatest philosophers who ever lived. The friend of humanity, wishing for money only that he might give to the poor, a friend to animals, his heart was concerned only with the happiness of others.—Mémoires de Mon Temps, p.135. S.A.LE LANDGRAVE CHARLES, PRINCE DE HESSE. (Copenhagen, 1861.) DURING the last quarter of every hundred years an attempt is made by those Masters, of whom I have spoken, to help on the spiritual progress of Humanity. Towards the close of each century you will invariably find that an outpouring or upheaval of spirituality—or call it mysticism if you prefer—has taken place. Some one or more persons have appeared in the world as t eir agents, and a h greater or less amount of occult knowledge or teaching has been given out. —The key to Theosophy (p.194). H. P. BLAVATSKY. THE Comte de St. Germain was certainly the greatest Oriental Adept Europe has seen during the last centuries.—Theosophical Glossary, H. P. BLAVATSKY. AMONG the strange mysterious beings, with which the eighteenth century was so richly dowered, no one has commanded more universal comment and attention than the mystic who was known by the name of the Comte de St. Germain. A hero of romance; a charlatan; a swindler and an adventurer; rich and varied were the names that showered freely upon him. Hated by the many, loved and reverenced by the few, time has not yet lifted the veil which screened his true mission from the vulgar speculators of the period. Then, as now, the occultist was dubbed charlatan by the ignorant; only some men and women here and there realized the power of which he stood possessed. The friend and councilor of kings and princes, an enemy to ministers who were skilled in deception, he brought his great knowledge to help the West, be stave off in some small measure the storm clouds that were gathering so thickly around some nations. Alas! his words of warning fell on deafened ears, and his advice went all unheeded. Looking back from this distance of time it will be of interest to many students of mysticism to trace the life, so far as it may yet be told, of this great occultist. Sketches are to be found here and there from various writers, mostly antagonistic, but no coherent detailed account of his life has yet appeared. This is very largely owing to the fact that the most interesting and important work, done by M. de St. Germain, lies buried in the secret archives of many princely and noble families. With this fact we have become acquainted
  10. 10. 10 during the careful investigations which we have been making on the subject. Where the archives are situated we have also learned, but we have not yet in all cases received permission to make the necessary researches. It must be borne in mind that the Comte de St. Germain, alchemist and mystic, does not belong to the French family of St. Germain, from which descended Count Robert de St Germain; the letter was born in the tear 1780, at Lons-le-saulnier, was first a Jesuit, and entered later in turn the French, Palatine, and Russian military services; he became Danish Minister of War under Count Strunensee, then re-entered the French service, and at the beginning of the reign of Louis VI., he tried, as Minister of War, to introduce various changes into the French army ; these raised a violent storm of indignation; he was disgraced by the king and finally died in 1778. he is so often confounded with his mystic and philosophic namesake, that prevails showing the difference between the two men; unfortunately the disgrace into which the soldier fell is but too often attributed to the mystic, to whom we will now turn our entire attention. That M. de St. Germain had intimate relations with many high persons in various countries is quite undeniable, the testimony on this point being overwhelming. That such relations should cause jealously and unkindly speculation is unfortunately not rare in any century. Lets us, however, see what some of these princely friends say. When question by the Herzog Karl August as to the supernatural age of this mystic, the landgrave von Hessen-Phillips-Barchfeld replied: “We cannot speak with certainty on that point; the fact is the Count is acquainted with details about which only contemporaries of that period could give us information; it is now the fashison in Cassel to listen respectfully to his statements and not to be astonished at anything. The Count is known not to be an importunate sycophant; he is a man of good society to whom all are pleased to attach themselves….. He at all events stands in close relation with many men of considerable importance, and exercises an incomprehensible influence on others. My cousin the Landgraf Karl von Hassen is much attached to him; they are eager Freemasons, and work together at all sorts of hidden arts….. He is supposed to have intercourse with ghosts and supernatural beings, who appear at his call.”1 Herr Mauvillon, in spite of his personal prejudice against M. de St. Germain, is obliged to acknowledge the feeling o the Duke towards the great alchemist. For on his supposed f death being mentioned in the Brunswick newspaper of the period, wherein M. de St. Germain was spoken of as “a man of learning,” “a lover of truth,” “devoted to the good” and “a hater of baseness a deception,” the Duke himself wrote to the editor, expressing nd his approbation of the announcement.2 In France M. de St. Germain appears to have been under the personal care, and enjoying the affection of Louis XV., who repeatedly declared that he would not tolerate any mockery of the Count, who was of high birth. It was this Minister, the Duc de Choiseul, to become a bitter enemy of the mystic, although he was at one time friendly to him, since the Baron de Gleichen in his memoirs says: “M. de St. Germain frequented the house of M. de Choiseul, and was well received there.” 3 The same writer, who later became one of his devoted students, testifies to the fact that M. de St. Germain ate no meat, drank no wine, and lived according to a strict regime. Louis XV. Gave hi a suite of rooms in the royal Chateau de Chambord, and he constantly 1 AKSAKOF, A., Psychische Studien, Monatliche Zeitschrift, xii., p. 430. Leipzig, 1885. 2 MAUVILLON,, J., Geschichte Ferdinands, Herzog von Braunschweig-Luneberg, ii., p. 479. 3 GLEICHEN (E. H. Baron de), Souvenirs, Paris, 1868, p.126
  11. 11. 11 spent whole evenings at Versailles with the King and thr royal family. One of the chief difficulties we find in tracing his history consists in the constant changes of name and title, a proceeding which seems to have aroused much antagonism and no little doubt. This fact should not, however, have made the public (of the period) dislike him, for it appears to have been the practice of persons of position, who did not wish to attract vulgar curiosity; thus, for instance, we have the Duc de Medici traveling in the years 1698 and 1700 under the name of the Conte di Siena. The Graf Marcolini, when he went from dresen to Leipzig to meet M. de St. Germain, adopted another name. The Kur-Prinz Friedrich-Christian von Sachsen traveled in Italy from 1738 to 1740, under the name Comte Lausitz. Nearly all the members of the royal families in every country, during the last century, and even in this, adopted the same practice; but when M. deSt. Germain did so, we have all the small writers of that period and later calling him an advernturer and a charlatan for what appears to have been, practically, a custom of the time. Let us now make a list of these names and titles, bearing in mind that they cover a period of time dating from 1710 to 1822. the first date is mentioned by Baron de Gleichen, who says: “I have heard Rameau and as old relative of a French ambassador at Venice testify to having known M. de St. Germain in 1710, when he had appearance of a man of fifty years of age.”4 The second date is mentioned by Mme. D’Adhemar in her most interesting Souvenirs sur Marie Antoinette.5 During this time we have M. de St. Germain as the Marquis de Montferrat, Comte Bellamarre of Aymar at Venice, Chevalier Schoening at Pisa, Chevaller Weldon at Milan and Leipzig, Comte Soltikoff at Genoa and Leghor, Graf Tzarogy at Dresden, and Comte de St. Germain at Paris, the Hague, London, and St. Petersburg. No doubt all these varied changes gave ample scope and much material for curious speculations. A few words may fitly here be said about his personal appearance and education. From one contemporary writer we get the following sketch: ? “He looked about fifty, is neither stout nor thin, has a fine intellectual countenance, dresses very simply, but with taste; he wears the finest diamonds on snuff-box, watch and buckles. Much of the mystery with which he is surrounded is owing to his princely liberaltity.” Another writer, who knew him when at Anspach, says: “He always dined alone and very simply; his wants were extremely few; it was impossible while at Anspach to persuade him to dine at the Prince’s table.” M. de St. Germain appears to have been very highly educated. According to Karl von Weber,6 “he spoke German, English, Italian, Portuguese and Spanish very well, and French with a Piedmontese accent.” It was almost universally accorded that he had a charming grace and courtliness of manner. He displayed, moreover, in society, a great variety of gifts, played several musical instruments excellently, and sometimes showed facilities and powers which bordered on the mysterious and incomprehensible. For example, one day he had dictated to him the first twenty verses of a poem, and wrote them simultaneously with both hands on two separate sheets of paper ? no one present 4 GLEICHEN (E. H. Baron de), Souvenirs, Paris, 1868, p.126 5 D’ADHEMAR (La Comtesse), Souvenirs sur Marie Antoineitte, Archiduchesse d’Autriche, Reine de France, et sur la Cour de Versaille, Paris, 1836. 6 WEBER (Dr. Carl von), Aus vier Jahrhunderten. Mittheilungen aus dem Haupt-Staats- Auchive, Zu Dresden, i., p. 312. Tauchnits, Leipzig, 1857.
  12. 12. 12 could distinguish one sheet from the other. In order to arriver at some orderly sequence, it will be well to divide our material into three parts: ? i. Theories about his birth and character, with personal details, some of which we have briefly noticed. ii. His travels and knowledge. iii. His political and mystical work. Beginning, then, with our first division, the theories about his birth and nationality are many and various; and different authors, according to their prejudices, trace his descent from prince or tax-gatherer, apparently as fancy dictates. Thus, among other parentages, we find him supposed to be descended from: ? 1. The widow of Charles II. (King of Spain) ? the father a Madrid banker. 2. A Portuguese Jew. 3. An Alsatian Jew. 4. A tax-gather in Rotondo. 5. King of Portugal (natural son). 6. Franz-leopol, Prince Ragoczy, of Transylvania. This last seems to have been the correct view, according to the most reliable sources that have been found, and other information to which we have had access on this point. This theory is also held by Georg Hezekiel in his Abeteuerliche Gesellen, i., 35, Berlin, 1852. Karl von Weber (op. cit., i., 318) also says that M> de St. Germain openly appeared in Leipzig in 1777 as Prince Ragoczy, and that he was often known as the graf Tzarogy, which latter is merely an anagram for Ragotzy (Ragoczy). This lastfact we have verified in another interesting set of articles, to which we shall refer later, written by a person who knew him at Anspach under the name Tzarogy. Another writer remarks: “His real origin would, perhaps, if revealed, have compromised important persons.” And this is the conclusion to which, after careful investigation, we have also come. Prince Karl of Hesse,7 writing of M. de St. Germain, says: ? “Some curiosity may e felt as to his history; I will trace it with the utmost truthfulness, according to his own words, adding any necessary explanations. He told me that he was eight-eight years of age when he came h and that he was the son of Prince Ragoczy 8 ere, of Transylvania by his first wife, a Tekeli. He was placed, when quite young, under the care of the last Duc de Medici (Gian Gastone), who made him sleep while still a child in his own room. When M. de St. Germain learned that his two brothers, sons of the Princess of Hesse-Wahnfried (Rheinfels), had become subject to the Emperor Charles VI., and had received the titles and names of St. Karl and St. Elizabeth, he said to himself: ‘Very well, I will call myself Sanctus Germano, the Holy Brother.’ I cannot in truth guaratee his birth, but that he was tremendously protected by the Duc de Medici I have learnt from another source.” Another well-known writer speaks on the same point, an author, moreover, who had access to the valuable Milan archives; we refer to the late Casare Cantu, librarian of the great library in Milan, who in his historical work, Illustri Italiani, ii., 18, says: “The Marquis of San Germano appears to have been the son of Prince ragotzy (Ragoczy) of Transylvania; he was also much in Italy; much is recounted of his travels in Italy and in 7 HESSE-CASSEL (Karl, Prinz de), Memoires de Mon Temps, p. 133 Copenhagen, 1861. 8 Ragoczy is the German spelling of this name. In Hungary it is written Rakoczy.
  13. 13. 13 Spain; he was greatly protected by the last Grand Duke of Tuscany, who had educated him.” It has been said that M. de St. Germain was educated at the University of Siena; Mne, de Genlis in her Memoires mentions having heard of him in Siena during a visit that she paid to that town. The whole life of M. de St Germain seems to have been more or less shadowed by the political troubles and struggles of his father. In order to understand this we must take a brief survey of his family history, a survey which will moreover give us some clues, helping us to unravel the tangled web of mysterious elements which surrounded the life and work of the great occultist. Few pages of history are more deeply scored with sorrow, suffering and impotent struggle than those which tell the life story of the efforts of one Ragoczy after another to preserve the freedom of their principality, and to save it from being swallowed up by the rapidly growing Austrian Empire under the influence of the Roman Church. In an old German book, Genealogische Archivarius aus dem Jahr 1734, pp. 409, 410,438, Leipzig, a sketch is given, on the death and descendants, from which we will quote some leading facts: Francis Leopold Racozi, or Rakoczy, according to the later spelling ? the father of the famous mystic ? made ineffectual efforts to reagin his throne, the principality of Siebenburgen. The Ragoczy property was wealthy and valuable, and Prince Francis, grandfather of the mystic of whom we are writing, had lost his life in a hopeless struggle to retain his freedom; on his death, his widow and children were seized by the Austrian Emperor, and hence the son, Francis Leopold, was brought up at the Court of V ienna. As our informant says: “The widowed Princess (who had remarried Graf Tekeli) was forced to hand over her children with their properties to the Emperor, who said he would become their guardian and be responsible for their education.” This arrangement was made in March, 1688, when, however, Prince Francis came of age, his properties, with many restrictions and limitations, were given back to him by the Emperor of Austria. In 1694 this Prince Ragoczy married at Koln-am-Rhein, Charlotte Amalia, daughter of the Landgraf Karl von Hesse-Wahnfried (of the line of Rhein-fels). Of this marriage there were three children, Joseph, George and Charlotte. Almost immediately after this period Prince Ragoczy began to lead the conspiracies of his noblemen against the Austrian Empire, with the object of regaining his independent power. The history of the struggle is most interesting in every way, and singularly pathetic. The Prince was defeated and all his properties were confiscated. The sons had to give up the name of Ragoczy, and to take the titles of St. Carlo and St. Elizabeth. Let us notice what Hezekiel9 has to say on this point, for he has made some very careful investigations on the subject: “We are, in fact, inclined to think the Comte de St. Germain was the younger son of the Prince Franz-Leopold Ragoczy and the Princess Charlotte Amalia of Hesse-Wahnfried. Franz-Leopold Ragoczy and the Princess Charlotte Amalia of Hesse-Wahnfried. Fran-Leopold was married in 1694, and by this marriage he had two sons, who were taken prisoners by the Austrians and brought up as Roman Catholics; they were also forced to give up the dreaded name of Ragoczy. The eldest son, calling himself the Marquis of San Carlo, escaped from Vienna in 1734. In this year, after fruitless struggles, his father died at Rodosto in Turkey, and was buried in Smyrna. The eldest son then received his father’s Turkish pension, and was acknowledged Prince of Siebenburgen (Transylvania). He carried on the ame warfare as his father, fought against 9 Op. cit., I., 45.
  14. 14. 14 and was driven away by Prince Ferdinand of Lobkowitz, and finally died forgotten in Turkey. The younger brother took no part in the enterprises of his elder brother, and appears, therefore, to have been always on good terms with the Austrian Government.” Adverse writers have made much mystery over the fact that the Comte de St. Germain was rich and always had money at hisdisposal; indeed, those writers who enjoyed calling him a “charlatan and a swindler” did not refrain also from hinting that his money must have been ill-gotten; many even go so far as to say that he made it by deceiving people and exercising an undue influence over them. If we turn to the old Archivarius already mentioned, we find some very definite information that not only shows us whence the large fortune possessed by this mystic was derived, but also why he was so warmly welcomed by the King of France, and was so well known at all the courts of Europe. No obscure adventurer is this with whom we are dealing, but a man of princely blood, and of almost royal descent. Turning back to the old chronicle we find in the volume for 1736 the will of the late Prince Franz-Leopold Ragoczy, in which both his sons are mentioned who have been already named, and also a third son.9 It also states that Louis XIV, had bought landed property for this Prince Ragoczy from the Polish Queen Maria, the rents of which property were invested by the order of the King of France in the Hotel de Ville in Paris. We also find that considerable legacies were left which were to be demanded from the Crown of France. The executors of this will were the Duc de Bourbon, the Duc de Maine and the Comte de Charleroi and Toulouse. To their care Prince Ragoczy committed his third son, to whom also he left a large legacy and other rights on this valuable property. Hence we must cast aside the theories that M. de St. Germain was a homeless and penniless adventurer, seeking to make money out of any kindly disposed person. These were the views and ideas of the newspaper and review writers of that day, put forward in the leading periodicals. Unfortunately the law of heredity prevails in this class of people, and there is a remarkable similarity between the epithets hurled by the press of the nineteenth century at the venturesome occultist of today and those flung at M. de St. Germain and other mystics of lesser importance and minor merit. We will now pass from this portion of our subject to some of the personal incidents related of M. de St. Germain; perhaps the most interesting are those given by one w ho knew him personally in Anspach during the period that he was in close connection with the Markgraf. It appears that the mystic made two visits at different times to Schwalbach, and thence he went to Triesdorf. We will let the writer speak for himself on this point: ? “On hearing that a stranger, both remarkable and interesting, was at Schwalbach, the Markgraf of Brandenburg-Anspach invited him to come to Triesdorf in the spring, and the Graf Tzarogy (for this was the name under which he appeared) accepted this invitation, on the condition that they would allow him to live in his own way quite unnoticed and at peace. He was lodged in the lower rooms of the Castle, below those occupied by Mademoiselle Clairon. The Markgraf and his wife lived in the Falken haus. The Graf Tzarogy had no servant of his own; he dined as simply as possible in his own room, which he seldom left. His wants were extremely few, and he avoided all general society, spending the evenings in the company of only the Markgraf, Mademoiselle Clairon, and 9 This is the son, mentioned by Prince Charles of Hesse, who was placed under the care of the last of the Medici.
  15. 15. 15 those persons whom the former was pleased to have around him. It was impossible to persuade the Graf Tzarogy to dine at the Prince’s table, and he only saw the Markgrafin a few times, although she was very curous to make the acquaintance of this strange individual. In conversation the Graf was most entertaining, and showed much knowledge of the world and of men. He was always specially glad to speak of his childhood and of his mother, to whom he never referred without emotion, and often with t ars in his eyes. e If one could believe him, he had been brought up like a Prince. One day Tzarogy showed the Markgraf an invitation which he had received, sent by a courier, from the Graf Alexis Orloff, who was just returning from Italy; the letter pressed Graf Tzarogy to pay him a visit, as Graf Orloff was passing through Nuremberg…. The Markgraf went with Graf Tzarogy to Nuremberg, where the Graf Alexis Orloff had already arrived. On their arrival Orloff, with open arms, came forward to meet and embrace t e Graf Tzarogy, who now h appeared for the first time in the uniform of a Russian General; and Orloff called him several times, ‘Caro padre,’ ‘ Caro amico.’ The Graf Alexis received the Markgraf of Branden-burg-Anspach with the most marked politeness, and thanked him several times for the protection which the Markgraf had accorded to his worthy friend; they dined together at midday. The conversation was most interesting; they spoke a good deal of the campaign in the Archipelago, and still more about useful and scientific discoveries. Orloff showed the Markgraf a piece of unignitable wood, which when tested produced neither flames nor cinders, but simply fell to pieces in light ashes, after it had swollen up like a sponge. After dinner Graf Orloff took the Graf Tzarogy into next room, where they remained for some considerable time together. The writer, who was standing at the window under which the carriages of Graf Orloff were drawn up, remarked that one of the Graf’s servants came, opened one of the carriage doors and took out from the box under the seat a large red leather bag, and carried it upstairs to the other room. After their return to Anspach the Graf Tzarogy showed them, for the first time, his credentials as a Russian General with the Imperial seal attached; he afterwards informed the Markgraf that the name Tzarogy was an assumed name, and that his real name was Ragotzy, and that he was the sole representative and descendant of the late exiled Prince Ragotzy of Sievenburgen of the time of the Emperor Leopold”.10 So far this narrative is tolerably accurate, but after this point the author proceeds with the history of what he considers the “unveiling” of the “notorious Comte de St. Germain,” in which all the various theories about his birth, to which we have already referred, are retold withembellishments. Amongst other wild reports, it was stated that M. de St. Germain had only become acquainted with the Orloffs in Leghorn in 1770, whereas there are various historical proofs showing, without doubt, that h was in 1762 in e St. Petersburg, where he knew the Orloffs well. We have moreover heard in Russia that he was staying with the Princess Marie Galitzin at Archangelskoi on March 3rd, 1762. The following details were found in Russia, and sent by a Russian friend: ? “The Comte de St. Germain was here in the time of Peter III. And left when Catherine II. Came to the throne. M. Pyliaeff11 thinks even before Catherine’s time. “At St. Petersburg St. Germain lived with Count Rotari, the famous Italian painter, who was the painter of the beautiful portraits which are in the Peterhof palace. “The street where they lived is supposed to be the Grafsky Pereoulok (‘pereoulok’ 10 Curositdten der Literarisch-historischen Vor- und Mitwell, pp. 285,286. Weimar, 1818 11 Told by M. Pyliaeff, member of the “Novole Vremia,” author of “Old Petersburg.”
  16. 16. 16 means small street, and ‘Grafsky’ comes from Graf-Count) near the Anitchkoff bridge where the palace is, on the Newsky. St. Germain was a splendid violinist, he ‘played like an orchestra.’ In the ‘story of the Razoamovsky family’ Alexis R. was reported to have spoken of a beautifu lmoonstone St. Germain had in his possession. “M. Pyliaeff has seen (he c annot remember where now) a piece of music, some air for the harp, dedicated to Countess Ostermann by St. Germain’s own hand signed. It is bound beautifully in red maroquin. The date is about 1760. “M. Pyliaeff thinks that St. Germain was not in Moscow. He says the Youssoupoff family has many MSS. In old chests and that St. Germain was in relations with a Prince Youssoupoff to whom he gave the elixir for long life. He says, too, that St. Germain did not bear the name of Saltykoff (Soltikow) in Russia but that in Vienna he did take this name. “About the music signed by St. Germain, M. Pyliaeff now recollects that it belonged to him himself. He bought it at some sale and had it for some time. Then he gave it to the famous composer Peter Charkowsky as a present. It must now be in Chaikowsky’s papers, but as the great musician had very little order, M. Pyliaeff thinks it very unlikely that it could be found, especially as at Chaikowsky’s sudden death all was left without any directions being given about the property.” We have said that the political events in his family ahd to some extent shadowed the life of M. de St. Germain; one remarkable instance of this we will now cite: it is, as far as we know, the only one in which he himself makes any direct reference to it, and it occurs some time later than the events which we have just been relating. After the return of the Markgraf from Italy, whither he had gone in 1776, and where he had heard some of the legends and favrications above referred to, he appears to have sent the writer whom we have quoted to Schwalbach to see the Graf Tzarogy, and to test his bona fides. We will continue the history as he gives it. “On his arrival, he found M. de St. Germain ill in bed. When the matter was explained to him, he admitted with perfect coolness that he had assumed from time to time all the names mentioned, even down to that of Soltikow; but he said he was known on all sides, and to many people, under these names, as a man of honour, and that if any calumniator were venturing to accuse him of nefarious transactions, he was ready to exculpate himself in the most satisfactory manner, as soon as he knew of what he was accused, and who the accuser was who dared to attack him. He steadily asserted that he had not told the Markgraf a lies with reference to his name ny and his family. The proofs of his origin, however, were in the hands of a person on whom he was dependent (i.e., the Emperor of Austria), a dependence which had brought on him, in the courses of his life, the greatest espionage…. When he was asked why he had not informed the Markgraf about the different names under which he had appeared in so many different places, the Graf Tzarogy answered that he was under no obligations to Markgraf, and that since he offended no one and did no person any harm, he would only give such personal information after and not before he had dealings with them. The Graf said he had never abused the confidence of the Markgraf; he had given his real name…. After this he still remained at Schwalbach.” A little later the author of the paragraph just quoted remarks: “What resources M. de St. Germain had, to defray the necessary expenses of his existence, is hard to guess.”12 It appears curious to us that the writer knew so little of contemporary history. As we 12 Curiositaten, op. cit., pp. 287, 289, 293, 294.
  17. 17. 17 have seen, all the sons of Prince Ragoczy were amply provided for, and the proofs were even more accessible than they are in our day. He goes on to say in conclusion: “It would be an ungrateful task to declare that this man was a swindler; for this proofs are required and they are not to be had.” This is truly an ingenious statement, but borders somewhat on libel; to speak of any one as a swindler without any proof is beyond the bounds of ordinary fairness, and it is especially incongruous in view of the final paragraph, which is as follows: “As long as the Graf had dealings with the Markgraf, he never asked for anything, and never received anything of the slightest value, and never mixed himself up in anything which did not concern him. On account of his extremely simple life, his wants were very limited; when he had money he shared with the poor.” If we compare these words with those spoken of M. de St. Germain by his friend Prince Charles of Hesse, we shall find they are in perfect accord. The only wonder is that a writer who speaks such words of praise can even hit that his subject might be a “swindler.” If such words can be rightly spoken of an “adventurer,” then would it be well for the world if a few more of like sort could be found. We shall find similar extraordinary contradictions in various writers as we proceed further with the life of M. de St. Germain.
  18. 18. 18 CHAPTER II HIS TRAVELS AND KNOWLEDGE THE pure cult of Nature in the earliest patriarchal days… became the heirloom of those alone who could discern the noumenon beneath the phenomenon. Later, the Initiates transmitted their knowledge to the human kings, as their divine Masters had passed it to their forefathers. It was their prerogative and duty to reveal the secrets of Nature that were useful to mankind…. No Initiate was one if he could not heal ? aye, recall to life from apparent death (coma) those who, too long neglected, would have indeed died during their lethargy. Those who showed such powers as kings and Initiates. The Secret Doctrine, iii. 263. LET us now trace, as far as we can with any detailed information, the steps of M. de St. Germain in some of his extended travels. That he had been in Africa, India and China we gather from various hints he gives us, and also from facts stated by many writers at different times. That such travels should seem aimless and trivial to the same writers is not a matter of surprise, but to students of mysticism, and especially those to whom the “Great Lodge” is a fact mankind, to those students the widely extended travels of this “messenger” from that Lodge will not be surprising; rather they will seek below the surface ,and try to understand the mission and the work that he came to do among the children of men. We must bear in mind, moreover, that in the ancient world the arts and sciences were regarded as divine gifts; the gifts of the gods. “Kings of the ‘Divine Dynasties,’ they gave the first impulse to civilization, and perfection of all the arts and sciences.”13 Conceited in their shallow ignorance the generality of mankind scorn the gifts and turn away from the givers. Some few centuries ago such givers and teachers were silenced at the stake, like Giordano Bruno, and many others whom time has now justified in the eyes of men. Then, later, after the reaction of free thought in the eighteenth century we find Mesmer and the Comte de St. Germain giving up, not their lives, but their good names and characters in trying to help those to whom they were sent by the Great Lodge. Let us now take up t e thread of these travels, and in order to make them as clear as h possible follow them in the order of their dates. These range, as we have seen in our last chapter from 1710 to 1822, we shall, however, not be able to deal very fully with each period, for M. de St. Germain often disappeared for many months at a time, the earliest records we can gather are as follows: ? “There appeared at the Court14 in these days an extraordinary man, who called himself 13 BLAVATSKY (H. P.). The Secret Doctrine, ii., p. 380. London, 1893. 14 The Court of Louis XV.
  19. 19. 19 Comte de St, Germain. At first he distinguished himself through his cleverness and the great diversity of his talents, but in another respect he soon aroused the greatest astonishment. “The old Countess v. Georgy who fifty years earlier had accompanied her husband to Venice where he had the appointment of ambassador, lately met St. Germain at Mme. De Pompadour’s. For some time she watched the stranger with signs of the greatest surprise, in which was mixed not a little fear. Finally, unable to control her excitement, she approached the Count more out of curiosity than in fear. “ ‘Will you have the kindness to tell me,’ said the Countess, ‘ whether your father was in Venice about the year 1710?’ “ ‘No, Madame,’ replied the Count quite unconcerned, ‘ it is very much longer since I lost my father; but I myself was living in Venice at the end of the last and the beginning of this century; I had the honour to pay you court then, and you were kind enough to admire a few Barcarolles of my composing which we used to sing together.’ “ ‘Forgive me, but that is impossible; the Comte de St. German I knew in those days was at least 45 years old, and you, at the outside, are that age at present.’ “ ‘Madame,’ replied the Count smiling, ‘I am very old.’ “ ‘ But then you must be nearly 100 years old.’ “ ‘That is not impossible.’ And the Count recounted to Mme. V. Georgy a number of familiar little details which had reference in common to both, to their sojourn in the Venitian States. He offered, if she still doubted him, to bring back to her memory certain circumstances and remarks, which…. “ ‘No, no,’ interrupted the old ambassadress, ‘ I am already convinced. For all that you are a most extraordinary man, a devil.’ “ ‘For pity’ sake! ’ exclaimed St. Germain in a thundering voice, ‘ no such names!’ “He appeared to be seized with a cramp-like trembling in every limb, and left the room immediately. “I mean to get to know this peculiar man more intimately. ‘St. Germain is of medium height and elegant manners; his features are regular; his complexion brown; his hair black; his face mobile and full of genius; his carriage bears the impress and the mobility common only to the great. The Count dresses simply but with taste. His only luxury consists of a large number of diamand, with which he is fairly covered; he wears them on every finger, and they are set in his snuffboxes and his watches. One evening e appeared at court with shoebuckles, which Herr v. Gontaut, an expert on precious stones, estimated at 200,000 Francs. “A matter worthy of remark is that the Count speaks French, English, German, Italian, Spanish and Portuguese equally perfectly; so much so that he converses with any of the inhabitants of the above countries in their mother tongue, they are unable to discover the slightest foreign accent. The learned and the Oriental scholars have proved the knowledge of the Count St. Germain. The former found him more apt in the languages of Homer and Virgil than themselves; with the latter he spoke Sanscrit, Chinese, Arabic in such a manner as to show them that he had made some lengthy stay in Asia, and that the languages of the East were but poorly learned in the Colleges of Louis The great and Montaigne. “The Comte de St. Germain accompanied on the piano without music, not only every song but also the most difficult concerti, played on various instruments. Rameau was
  20. 20. 20 much impressed with the playing of this dilettante, and especially struck at his improvising. “The Count paints beautifully in oils; but that which makes his paintings so remarkable is a particular colour, a secret, which he has discovered, and which lends to the painting an extraordinary brilliancy. In his historical pieces, St. Germain always introduces into the dress of the women, sapphires, rubies and emeralds of such brilliant hue that they seem to have borrowed their beauty from the original gems. Banloo, who never tires in his admiration of the surprising colouring, has often requested the Count to let him participate in his secret; the latter, however, will not divulge it. “Without attempting to sit in judgement on the knowledge of a fellow-being, of whom at this very moment that I am writing, bother court and town have exhausted all surmises, one can, I think, well asset that a portion of his miracles is due to his knowledge of physics and chemistry in which sciences he is well grounded. At all events it is palpable that his knowledge has laid the seeds for him of sound good health; a life which will ? or which also endowed him with the means of preventing the ravages of time from affecting the body. Among other statements, concerning the Count’s astounding qualities, made to the Favourite by Mme. V. Georgy after her first meeting with the Count after her first meeting with the Count after this lapse of years, was that during her frist stay in Venice, she received from him an Elixir which for fully a quarter of a century preserved unaltered the youthful charms she possessed at 25. elderly gentlemen, whom Mme, de Pompadour questioned concerning this peculiar incident, gave the assurance that this was the truth, adding that the standing still in youthful appearance of Mme. V. Georgy supported by the testimony of these old men would make it appear still more probable. “One evening at a party St. Germain accompanied several Italian airs for the young Comtesse afterwards so celebrated under the name of Comtesse de Genlis, then aged ten years. “When she had finished singing, the Count said to her: ‘ in five or six years you will have a very beautiful voice, which you will have a very beautiful voice, which you will preserve a longtime; in order to perfect the charm you should also preserve your beauty; this will be your happy fate between your 16th and 17th year.’ “ ‘But, Count,’ answered the child, while allowing her pretty fingers to glide over the notes, ‘that does not lie in any one’s power.’ “ ‘Oh yes,’ answered the Count carelessly, ‘only tell me whether it would give you pleasure to remain at that age?’ “ ‘Truly that would be charming.’ “ ‘Well I promise it you.’ And St. Germain spoke of other matters. “Encouraged by the friendliness of this fashionable man, the Countess’ mother ventured to ask him if Germany was his Fatherland. “ ‘Madame,’ said he, sighing deeply, ‘there are some things of which one may not speak. Suffice it to know that at seven years of age I was wandering in woods, and that a price was set upon my head. On my birthday my mother, whom I was not to see again, bound her portrait round my arm; I will shew it to you.” “At these words St. Germain threw up his sleeve and shewe the ladies the miniature of an exceptionally beautiful woman, but represented in rather a peculiar costume. “ ‘To what date does this dress belong?’ asked the young countess. Without answering this question, the Count put down his sleeve again, and brought forward another topic.
  21. 21. 21 Every day one was surprised by a fresh miracle in Count St. Germain’s company. Some little time previously he had brought Mme. Depompadour a bonbonniere which was universally admired. It was worked very beautifully in black enamel, and on the lid was an agate. The Count begged the Marquise to place the bonbonniere near the fire; a few minutes later she went to take it away. How great was the astonishment of all present: the agate had disappeared, and in its place was to be seen a pretty shepherdess in the midst of her flock. “After the bonboniere had again been placed near the fire, the shepherdess disappeared, and the agate re-appeared.”15 this epsode was written down in 1750, but the facts mentioned took place in 1723. It must be carefully noticed that all the personal friends of M. de St. Germain were in high position, chiefly Austrians and Hungarians, all men of high birth and noble family, his own kith and kin; among them we find Prince Kaunitz, Prince Ferdinand Lobkowitz, Graf Zobor, Graf Maximilian Joseph von Lamberg, men of public position, and well known families. From 1737 to 1742, our mystic was at the Court of the Shah of Persia, and it is here that he probably acquired his knowledge of diamonds and precious stones, for according to his own very credible statement, it was here that he began to understand the secrets of Nature; but his arduously acquired knowledge leads us to infer a long period of careful study. These hints we gather from F. W. von Bathold16 in his interesting work, and they confirm the statement made by another writer that M. de St. Germain had been pursuing his researches in Persia. We next find him in England, during the Jacobite Revolution of 1745, suspected as a spy, and arrested. Two interesting extracts can here be quoted. The first is from Horace Walpole’s17 amusing letters to sir Horace Mann, the British Envoy at Florence. Writing on Dec. 9th, 1745, Walpole, after relating all the excitements produced by the Revolution, says: “The other day they seized an odd man who goes by the name of Count St. Germain. He has been here these two years, and will not tell who he is or whence, but professes that he does not go by his right name. He sings and plays on the violin wonderfully, is mad, and not very sensible.” The second reference to this stay in England may be found in Read’s Weekly Journal or British gazetteer, may 17th, 1760, and is as follows: “The author of the Brussels’ Gazette tells us that the person who styles himself Comte de St. Germain, who lately arrived here from Holland, was born in Italy in 1712. He speaks German and French as fluently as Italian, and expresses himself pretty well in English. He has a smattering of all the arts and sciences, is a good chemist, a virtuoso in musick, and a very agreeable companion. In 1746 [1745 according to Walpole], he was on the point of being ruined in England. One who was jealous of him with a lady, slipt a letter into his pocket as from the young Pretender (thanking him for his services and desiring him to continue them), and immediately had him taken up by a messenger. His innocence being fully proved on his examination, he was discharged out of the custody of the messenger and asked to dinner by Lord H. [Probably William Stanhope, Earl of 15 Taken from “Chroniques de l’CEil de Bceuf.” Written down by the widowed Countess v. B…. 16 BARTHOLd (F. W. von), Die Geschichtlichen person-lichkeiten in Jacob casanova’s Memoiren, Vol. Ii., Berilin 1846. 17 Letters of Horace Walpole, Earl of Orford, to sir Horace Mann, ii., pp. 108, 109. London, 1833.
  22. 22. 22 Harrington, who was Secretary of the Treasury and Treasurer of the Chamber at this date; he died 1760.] Those who know him will be sorry (says M. Maubert) to hear that he has incurred the Christian King’s displeasure.” This last paragraph alludes to what occurred at a later period. After this date, 1745, it seems that M. de St. Germain went to Vienna, and spent some time, in that city, 18 and in 1755 went to India, for the second time, as we gather from a letter of his written to the Graf von Lamberg, to which we shall refer again later on. “I am indebted,” he writes, “for my knowledge of melting jewels to my second journey to India, in the year 1755, with General Clive, who was under Vice Admiral Watson. On my first journey I had only a very faint idea of the wonderful secret of which we are speaking; all the attempts that I made in Vienna, Paris and London, are worthless as experiments; the great work was interrupted at the time I have mentioned.” Every writer, adverse or favourable, mentions and lays stress on the wonderful power of improving precious stones that was possessed by M. de St. Germain. Indeed almost every sort of art seems to have been more or less known to him, judging by the many testimonies that we have on these points. Our next date, 1757, brings us to the period which is best known to the public. M. de St. Germain was introduced at Paris by the then Minister of War, Marechal and Comte de Belle-Isle; but as we have seen from the records already cited, neither M. de St. Germain nor his family were unknown to Louis XV. Hence we do not wonder at the cordial and gracious reception with which he met, nor can we be astonished that the king assigned him a suite of rooms at this royal Chateau of Chambord. Here there was a laboratory fitted up for experiments, and a group of students gatered round our mystic. Among these we find the Baron de Gleichen, and Marquise d’Urfe and also the Princess of Anhalt- Zerbst, mother of Catherine II. Of Russia. Madame de Genlis,19 speaking of him at this period, says: ? “He was well acquainted with physics, and was a very great chemist. My father, who was well qualified to judge, was a great admirer of his abilities in this way…. M. de St. Germain never would consent to give up his secret.” Madame du Hausset relates in her memoirs an interesting instance of his knowledge of precious stones. “The King,” says she, “ordered a middling-sized diamond which had a flaw in it, to be brought to him. After having it weighed, his Majesty said to the Comte: ‘The value of this diamond as it is, and with the flaw in it, is six thousand livres; without the flaw it would be worth at least ten thousand. Will you undertake to make me a gainer of four thousand livres?’ St Germain examined it very attentively, and said, ‘It is possible; it may be done. I will bring it to you again in a month.’ “At the time appointed the Comte de St. Germain brought back the diamond without a spot, and gave it to the King. It was wrapped in a cloth of amianthos, which he took off. The King had it weighed immediately, and found it very diminished. His Majesty then 18 “He had lived as a prince in Vienna from 1745 to 1746, was very well received, and the first minister of the Emperor [Francis I.], Prince Ferdinand von Lobkowitz, was his most intimate friend. The latter introduced him to the French Marechal de Belle-Isle who had been sent by King Louis XV. On a special embassy to the Court at Vienna. Belle-Isle, the wealthy grandson of Fouquet, was so taken with the brilliant and witty St. Germain, that he persuaded him to accompany him on a visit to Paris.” Historische Herinneringen, van C. A. Van SYPESTEYN; ‚sGravenhage, 1869. 19 GENLIS (Comtesse de), Memoires Inedits pour servir a l’Histoire des XVIII. Et XIX. Siecles, p. 88. Paris, 1825.
  23. 23. 23 sent it to his jeweler by M. de Gontaut, without telling him nine thousand six hundred livres for it. The King, however, sent for the diamond back again, and said he would keep it as a curiosity. He could not overcome his surprise, and said M. de St. Germain must be worth millions, especially if he possessed the secret of making large diamonds out of small ones. The Comte neither said that he could or could not, but positively asserted that he knew how to make pearls grow, and give them the finest water. The King paid him great attention, and so did Madame de Pompadour. M. du Quesnoy once said that St. Germain was a quack, but the King reprimanded him. In fact, his Majesty appears infatuated with him, and sometimes talks of him as if his descent were illustrious.” One fact in this Parisian period must not be omitted; it appears from statements made by Madam du Hausset,20 Herr von Barthold and the Baron de Gleichen, that a yound Englishman, at that time resident in Paris, Lord Gower by name, used to amuse himself and other idle people by passing himself off as M. de St. Germain, so that most of the silly and foolish tales about him, which ran riot in the gossiping “salons” of the period, originated in the sayins of this idle young fellow. Various details of his doings are to be found, but they are not worth further notice, beyond the fact that M. de St. Germain had to bear the blame for utterances which did not originate with him. Says Heer van Sypesteyn:21 “Many of the wild stories had probably nothing to do with M. de St. Germain and were invented with the object of injuring him and making him ridiculous. A certain Parisian wag, known as ‘Milord Gower,’ was a splendid mimic, and went into Paris salons to play the part of St. Germain ? naturally it was very exaggerated, but very many people were taken in by this make-believe St. Germain. Meanwhile our philosopher worked on with those whom he was able to help and teach in various ways. In 1760 we find him set by Louic XV. To the Hague on a political mission: the circumstances are variously told by different writers. In April, 1760, we find M. de St. Germain passing through East Friesland to England.22 Next, in The London Chronicle of June 3rd, 1760, we have a long account of a “mysterious foreigner,” who had just arrived on England’s shores. It is also said by one writer that he was well received at Court, and may papers of the period mention him as a “person of note” to whom marked attention was paid.²(² Gasette of the Netherlands. Jan. 12th, 1761. The Hague, Jan. 2nd. “Letters from Paris state that when starting for this country, to which he came without asking permission of the King, M. de St. Germain returned his Red Ribbon: but it is practically certain that he has an understanding with the King of Denmark. “The 3rd. “The so-called Count of St. Germain is an incomprehensible man of whom nothing is known; neither his name nor his origin, nor his position; he has an income, no one knows from whence it is derived; acquaintances, no one knows where he made them; entry into the Cabinets of Princes without being acknowledged by them!”) In the British Museum ther are pieces of music composed by the Comte de St. Germain on both his visits, for they are dated 1745 and 1760. It was said everywhere, by enemies as well as by friends, that he was a splendid violinist; he “played like an orchestra.” There is one most interesting souvenir of M. de St. Germain, which we have had the good fortune to see. It is preserved in the library of the grand old castle of Raudnitz in Bohemia, the property of Prince Gerdinand von Lobkowitz. 20 HAUSSET (Madame du), Memoires, p. 148, seq.; Paris, 1824. 21 Op. cit. 22 HEZEKIEL i. Op. cit.
  24. 24. 24 Amongst the MSS. And other treasures of that rare collection we found a book of music composed by M. de St. Germain, from which, by the gracious permission of the present Prince, we have had traced the inscription and autograph. It runs thus: ? “Pour le Prince de Lobkowitz, Musique Raisonee, selon le bon sens, aux Dmaes Angloises qui aiment le vrai gout en cet art. “Par… de St. Germain.” The first letter, or letters, of the signature are quite undecipherable, although they have been most carefully traced for us by the librerian at Raudnitz. We next have to pass on to St. Petersburg where, according to the words of the Graf Gregor Orloff to the Margrave of Brandenburg-Anspach, M. de St. Germain had “played a great part in their revolution.” ¹(¹Curiositaten der Literariseh-historischen Vor und Mitwelt, pp.285, 286. Weimar, 1818.) He is mentioned as having been in St. Petersburg by another writer, or rather in an anonymous book, the translation of the title of which runs: “A few Words about the First Helpers of Catherine II.” (xviii. BK. 3, p. 343, 1869). The writer has other details in her possession, but as fragments, it is better to wait for more accurate information, which she hopes to procure. Various hints, however, lead us to suppose that M. de St. Germain passed some time in Russia. As we have noticed already the Princess of Anhalt-Zerbst, the mother of Catherine II., was very friendly to him; indeed he passed much time at her house in Paris. In 1763, however, we get a deeply interesting account of our philosopher in the shape of a letter from the Graf Karl Cobenzl to the Prince Kaunitz, the Prime Minister. The details it gives are so interesting that it is better to quote it in full: ? “BRUSSELS, April 8th, 1763. “GRAF KARL COBENZL TO KAUNITZ. “It was about three months ago that the person known by the name of the Comte de St. Germain passed this way, and came to see me. I found him the most singular man that I ever saw in my life. I do not yet precisely know his birth; I believe, however, that he is the son of a clandestine union in a powerful and illustrious family. Possessing great wealth, he lives in the greatest simplicity; he knows everything, and shows an uprightness, a goodness of soul, worthy of admiration. Among a number of his accomplishments, he made, under my own eyes, some experiments, of which the most important were the transmutation of iron into a metal as beautiful as gold, and at least as good for all goldsmith’s work; the dyeing and preparation of skins, carried to a perfection hitherto unknown; the like dyeing of woolens; the dyeing of wood in the most brilliant colours penetrating through and through, and the whole without either indigo or cochineal, with the commonest ingredients, and consequently at a very moderate price; the composition of colours for painting, ultra-marine is as perfect as is made from lapis lazuli; and finally, removing the smell from painting oils, and making the best oil of Provence from the oils of Navette, of Colsat, and from others, even the most. I have in my hands all these productions, made under my o eyes; I have had them undergo the wn most strict examinations, and seeing in these articles a profit which might mount up to millions, I have endeavoured to take advantage of the friendship that this man has felt for me, and to learn from him all these secrets. He has given them to me, and he asks nothing for himself beyond a payment proportionate to the profits that may accrue from them, it
  25. 25. 25 being understood that this shall be only when the profit has been made. As the marvelous must inevitable seem uncertain, I have avoided the two pints which appeared to me to be feared, the first, the being a dupe, and the second, the involving myself in too great an expenditure. To avoid the first, I took a trusty person, under whose eyes I had the experiments made, and I was fully convinced of the trality and the cheapness of these productions. And as to the second, I referred M. de Zurmont (which is the name that St. Germain has taken) to a good and trustworthy merchant at Tournay, with whom he is working, and I have had advances made which mount up to very little, through Nettine, whose son, and the son-in-law of Walckiers, are the persons who will carry on these manufactures, when the profits of the first experiments place us in a position to establish them, without risking anything of our own. The moment for deriving the profit is already close at hand”. 23 From another source, also, we hear of de St. Germain at Tournay, namely, from the memoirs of Casanova. “Casanova on the road to Tournay was informed of the presence of M. le Comte de St. Germain, and desired to be presented to him. Being told that the Comte received no one, he wrote him to request an interview, which was grated under the restriction of coming incognito, and not being invited to partake of food with him. Casanova found the Comte in the dress of an Armenian with a long beard.” In this interview, M. de St. Germain informed Casanova that he was arranging a Fabrique for the Graf Cobenzl. 24 From 1763, the date at which we have now arrived, up to 1769, we only get the details of one year in Berlin, and this account comes from the memoirs of M. Dieudonne Thiebault, who gives the space of a year a remarkable man, who passed by the name of the comte de St. Germain. The Abbe Pernety was not slow in recognizing in him the characteristics which go to make up an adept, and came to us with wonderful stories.” The author then goes on to relate that the Princess Amelie went to call on him, and he also remarks that the old baron Knyhausen was always addressed by M. de St. Germain as “my son.” Says our author: ? “Madame de Troussel was also anxious to see him. The Abbe Pernety arranged the matter for her, and the Comte came to her house one evening to supper. They chanced to make mention of the ‘Philosopher’s stone,’ and the Comte curtly observed that most people who were in persuit of that were astonishingly illogical, inasmuch as they employed no agent but fire, forgetting that fire breaks up and decomposes, and that consequently it was mere folly to depend upon it for the building up of new composition. He dwelt much upon it for the building up of a new composition. He dwelt much upon this, and finally led the conversation back to more general topics. In appearance M. de St. Germain was refined and intellectual. He was clearly of gentle birth, and had moved in good society; and it was reported that the famous Cagliostro (so well known for his mystification of Cardina Rohan and others at Paris) had been his pupil. The pupil, however, never reached the level of his master and, while the latter finished his career without mishap, Cagliostro was often rash to the point of criminality, and died in the prison of the inquisition at Rome…. In the history of M. de St. Germain, we have the history of a wise and prudent man who never willfully offended against the code of 23 ARNETH (A. Ritter von), Graf Philipp Cobensl und seine Memoiren, p. 9, note. Wien. 1885. 24 CASANOVA (F. Seingalt de), Memoires. Vi., p. 76.
  26. 26. 26 honour, or did aught that might offend our sense of probity. Marvels we have without end, never anything mean or scandalous.”25 The exact date of this visit to Berlin w cannot accurately give, but it comes in before the stay in Venice, where he was found by the Graf Max von Lamberg,26 at this time Chamberlain to the Emperor Joseph II., and in his book we have some most interesting details. The Graf finds M. de St. Germain under the name of Marquis d’Aymar, or Belmare, making a variety of experiments with flax, which he was bleaching to look like Italian silk; he had established quite a large place, and had about a hundred workers. It would appear that he then traveled with the Graf von Lamberg, for in a paper published at Florence Lenotizie del Mondo (July, 1770), under the heading “News of the World,” we find the following paragraph: ? “TUNIS, July 1770. “The Comte Maximilian de Lamberg,27 Chamberlain of M. M. L. L. II. And RR. Having paid a visit to the Island of Corsica to make various investigations, has been staying here since the end of June, in company with the Signor de St. Germain, celebrated in Europe for the vastness of his political and philosophical knowledge.” No further details are given of this journey, but we hear of M. de St. Germain being in Mantua in the year 1773. One important point which belongs to the year 1770 has been omitted. M. de St. Germain was at Leghorn when the Russian fleet was there; he wore a Russian uniform, and was called Graf Saltikoff by the Graf Alexis Orloff. It was, moreover, in this year that he returned to Paris, on the disgrace of the Prime Minister, his enemy, the Duc de Choiseul. “All his abilities, especially his extraordinary kindness,” says Heer van Sypesteyn (op. cit.), “yes, even magnanimity, which formed his essential characteristics, had made him so respected and so beloved, that when in 1770, after the fall of the Duc de Choiseul, his arch enemy, he again appeared in Paris, it was only with the greatest expressions of sorrow that the Parisians allowed him to depart…. M. de St. Germain came to the Hague after the death of Louis XV. (May 10th, 1774), and left for Schwalbach in 1774. This was the last time he visited Holland. It cannot be ascertained with accuracy how often he was there…. It is stated in a German biography that he was in Holland in 1710, 1735, 1742, 1748, 1760 and 1773.” This last date brings us to the period that we have already noticed, the stay at Triesdorf and at Schwalbach, where many alchemical and other e xperiments were carried on by the Markgraf and the Comte. The former we hear was proud of his medical knowledge, and obtained from the English Consul at Leghorn a copy of the prescription for the “Russian Tea” or “Aqua Benedetta,” made by M. de St. Germain, which was used in the Russian fleet, then in the Archipelago, to preserve the health of the troops under the severe heat. From 1774 until 1776 we have the visit to Triesdorf; in 1776 we hear of our mystic in Leipzig, and the following year in Dresden; with these period we shall have to deal in our 25 THIEBAULT (D.), Mes Douvenirs de Vingt Ans de Sejour a Berlin, iv., p. 83. Paris, 1813. 26 LAMBERG (Graf Max von). Le Memorial d’un Mondain, p 80. London, 1775 27 Some interesting matter concerning the Comte de St. Germain is printed in a most interesting book lately published, Casanova et son temps, by E. Maynial. One entirely new and most interesting fact is given by him: a correspondence has been found at Prague between the Comte de Lamberg and M. de St. Germain and is now in the hands of a well known Austrian writer, who is putting it in order; no doubt before long M. Gugitz will publish these cocuments.
  27. 27. 27 next paper. About 1779 we hear of M. de St. Germain at Hamburg; thence he goes to Prince Karl of Hesse and stays with him for some time as his loved and honoured guest. They began various experiments together, experiments which were in all cases to be of use to the human race. Writing of the knowledge and alluding to the early education of M. de St. Germain by th eDuc de Medici, the Prince says: “This House (Medici), as is well know, was in possession of the highest knowledge, and it is not surprising that he should have drawn his earlier knowledge from them; but he claimed to have learned that Nature by his own application and researches. He thoroughly understood herbs and plants, and had invented the medicines of which he constantly made use, and which prolonged his life and health. I still have all his recipes, but the physicians ran riot much against his science after his death. There was a physician, Lossau, who had been an apothecary, and to whom I gave 1,200 crowns a year to work at the medicines which the Comte de St. Germain taught him, among others and chiefly his tea, which the rich bought and the poor received gratis…. After the death of this physician, disgusted by the talk I heard on all sides, I withdrew all the recipes, and I did not replace Lossau.”28 Looking back at the record of all the powers and abilities possessed by this great man, one point comes out clearly: either he was following some definite plan, a plan not known to the general world, or he wandered from place to place without aim, without family, without human ties ? a sorrowful life, truly, for so gifted a mortal, if this were so. But since he appeared always contented, though knowing more than those with whom he came into cantact, always giving, and never in need, ever helping, but never claiming aid ? surely with such evidence it becomes obvious to even the critical sceptic that some power, some plan, must have guided the footsteps and life of the Comte de St. Germain. Indeed, one of the writers before quoted says: “Sometimes he fell into a trance, and when he again recovered, he said he had passed the time while he lay unconscious in far-off lands; sometimes he disappeared for a considerable time, then suddenly re-appeared, and let it be understood that he had been in another world in communication with the dead. Moreover, he prided himself on being able to tame bees, and to make snakes listen to music.”29 The author seems unaware that the ordinary Yogic of India have this power over snakes; and doubtless M. de St. Germain learned his knowledge in India. The power, also, of communicating with thedead has had more light thrown on it in this nineteenth century, thanks to those who follow in the footsteps of M. de St. Germain and who are aiding in the same great work. Nevertheless, although the above-quoted writer is skeptical on these points, he awards a tribute of Honest merit to our philosopher worth noticing, when writing: ? “However this may be, St. Germain was in many respects a remarkable man, and wherever he was personally known he left a favourable impression behind, and the rememberance of many good and sometimes of many noble deeds. Many a poor father of a family, many a charitable institution, was helped by him in secret… not one bad, nor one dishonourable action was ever known of him, and so he inspired sympathy everywhere, and not least in Holland.” Thus clearly stands out the character of one who by some is called a “messenger” from 28 HESE-CASSEL, op. cit., p. 135. 29 SYPESTEYN (J. van) Historische Herinneringen.
  28. 28. 28 that spiritual Hierarchy by whom the World’s evolution is guided; such is the moral worth of the man whom the shallow critics of the earth call “adventurer.”
  29. 29. 29 CHAPTER III THE COMING DANGER THE following extracts are translated from the very rare and valuable Souvenirs de Marie-Antoinette, by the Countess d’Adhemar, who had been an intimate friend of the Queen, and who died in 1822. I have not been able to find a single copy of this rare work30 in any library in England, or on the Continent, to which I have so far had access. But fortunately a copy exists at Odssa in the library of Madma Fadeef, the aunt and friend of Madmae H. P. Blavatsky, and this may lend it an additional interest in the opinion of some of our readers. One of our members has been kindly permitted to make some extracts from the four volumes, and thanks are due to Madame Fadeef for so graciously lending the work for this purpose. Madame d’Adhemar appears to have kept a daily diary, after the fashion of the period, and to have later written her Souvenirs from this diary, occasionally interjecting an explanatory remark. They cover a long period of time, ranging from 1760 to 1821. One very interesting fact as to dates occurs in a note written by the hand of the Countess, fastened with a pin to the original MS. and dated May 12th 1821. She died in 1822. It refers to a prophecy made to her by St. Germain about the year 1793, when he warned her of the approaching sad fate of the Queen, and in response to her query as to whether she would see him again, he replied, “Five times more; do not wish for the sixth.” The Countess writes: “I saw M. de St. Germain again, and always to my unspeakable surprise: at the assassination of the Queen; at the coming of the 18th Brumaire; the day following the death of the Duke d’Enghien [1804]; in the month of January, 1813; and on the eve of the murder of the Duke de Berri [1820]. I await the sixth visit when God wills.” These dates are of interest because of the generally received opinion that St. Germain died in 1784; some few writes say he only retired from public work. These varying opinions will be treated later. Says Madame d’Adhemar31 :— “ Since my pen is again writing the name of the Comte de St. Germain, I will say something about him. He appeared (that is the word) at the Court of France long before 30 Since this was written I have been able to get this work; and the present Comtesse d’Adhemar informed me that there are documents concerning the Comte de St. Germain in their family papers. Madame H. P. Blavatsky was visiting the family and stayed at the Chateau d’Adhemar in 1884. This was one of the numerous aristocratic families which were ruined in the Revolution. The present Comtesse d’Adhemar is an American; the documents are in America. 31 ADHEMAR, op. cit., vol. ? , p. 294
  30. 30. 30 me. It was in 1743; the rumour spead that a stranger, enormously rich to judge by the magnificence of his jewellery, had just arrived at Versailles. Whence did he come? That is what no one has ever been able to learn. His countenance, haughty, intellectual, acute, struck one at first sight. He had a pliant, graceful figure, delicate hands, a small foot, an elegant leg which set off a well-fitting silk stocking. The small-clothes, very tight, also suggested a rare perfection of form; his smile showed the most beautiful teeth in the world, a pretty dimple adorned his chin, his hair was black, his eyes were soft and penetrating. Oh! what eyes! I have nowhere seen their equal. He appeared about forty to forty-five years old. He was met again in the smaller apartments where he had free admission, at the beginning of 1768. He did not see Madame du Barry, but he was present at the catastrophe of Madame de Chateauroux. “ When this lady died, the King who had only known the Count for a year, had nevertheless so much confidence in him that he asked him for an antidote for the dying Duchess. The Count refused, saying: ‘ It is too late.’” She continues: “ At this same period a very singular adventure befell me. I was alone in Paris, M. d’Adhemar having gone to visit some relations of his own name that he had in Languedoc. It was one Sunday at eight o’clock in the morning. I am accustomed to hear Mass at noon, so that I had to go out. I rose hurriedly, then, and had scarcely thrown on my morning wrapper when Mdlle. Rostande, my head waiting-woman in whom also I placed entire confidence, came in to tell me that a gentleman wished to speak to me. “ To pay a visit to a woman at eight o’clock was against all accepted rules. ‘ Is it my procurator, my lawyer?’ I asked. For one has always one of these gentlemen at one’ heels, however little property one may possess. ‘ Is it my architect, my saddler, or one of my farmers?’ “ To each question a negative answer. “ ‘ But who is it, then, my dear?’ “ I treated my maid with familiarity. She was born the same day as myself, in the same house, that of my father, with the difference that I came into the world in a handsome apartment and she in the lodge of our house porter. Her father, a worthy Languedoc man, was a superannuated pensioner in our service. “ ‘ I thought,’ answered my maid, ‘ with all due respect to Madame la Comtesse, that the devil had long since made a mantle out of the skin of this personage.’ “ I passed in review all those of my acquaintance who could have deserved any special treatment by Satan, and I found so many of them that I did not know on whom to fasten my conjectures. “ ‘ Since Madame does not guess,’ continued Mdlle. Rostande, ‘ I will take the liberty of telling her that it is the Comte de Saint-Germain!’ “ ‘ Comte de Saint-Germain!’ I exclaimed, ‘ the man of miracles.’ “ ‘ Himself.’ “ My surprise was great on finding that he was at Paris and in my house. It was eight years least what had become of him. Heeding nothing but my curiosity. I ordered her to show him in. “ ‘ Did he tell you to announce him to me under his own name?’ “ ‘ It is M. de Saint-Noel that he calls himself now. No matter, I should recognize him among a thousand.’ “She went out, and a moment after the Count appeared. He looked fresh and well, and
  31. 31. 31 almost grown younger. He paid me the same compliment, but it may be doubted whether it was as sincere as mine. “ ‘You have lost,’ I said to him, ‘a friend, a protector in the late King.’ “ ‘I doubly regret this loss, both for myself and for France.’ “ ‘The nation is not of your opinion; it looks to the new reign for its welfare.’ “ ‘It is a mistake; this reign will be fatal to it.’ “ ‘What are you saying?’ I replied, lowering my voice and looking around me. “ ‘The truth . . . . A gigantic conspiracy is being formed, which as yet has no visible chief, but he will appear before long. The aim is nothing less than the overthrow of what exists, to reconstruct is on a new plan. There is ill-will towards the royal family, the clergy, the nobility, the magistracy. There is still time, however, to baffle the plot; later, this would be impossible.’ “ ‘Where have you seen all this? Is it in dreaming, or awake?’ “ ‘Partly with the help of my two ears, and partly through revelations. The King of France, I repeat, has no time to lose.’ “ ‘You must seek an audience of the Comte de Maurepas, and let him know your fears, for he can do everything, being entirely in the confidence of the King.’ “ ‘He can do everything I know, except save France; or rather, it is he who will hasten her ruin. This man will undo you Madame.’ “ ‘You are telling me enough about it to get yourself sent to the Bastille for the rest of your days.’ “ ‘I do not speak thus except to friend of whom I am sure.’ “ ‘Nevertheless, see M. de Maurepas; he has good intentions, though wanting in ability.’ “ ‘He would reject the evidence; besides, he detests me. Do y not know the silly ou quatrain which caused his exile? ‘Beautiful Marquise, they praise your charms. Lovely are you and very frank; But all that does not prevent Your flowers being flowers.’ “ ‘The rhyme is inaccurate, Count.’ “ ‘Oh! the Marquise paid little attention to it; but she knew that M. de Maurepas was the author of it, and he pretended that I had taken away the original manuscript from him to send it to the haughty Sultana. His exile followed the publication of these wretched verses, and from that time he included me in his schemes of vengeance. He will never forgive me. Nevertheless, Madame la Comtesse, this is what I propose to you. Speak of me to the Queen, of the services that I have rendered to the government in the missions that have been entrusted to me at the various courts of Europe. If her Majesty will listen to me, I will reveal to her what I know; then she will judge whether it will be well for me to enter into the King’s presence; without the intervention, however, of M. de Maurepas—that is my sine qua non.’ “ I listened attentively to M. de Saint-Germain, and I understood all the dangers that would again fall on my head, if I interfered in such an affair. On the other hand, I knew the Count to be perfectly conversant with European politics, and I feared to lose the
  32. 32. 32 opportunity of serving the State and the King. The Comte de Saint-Germain, guessing my perplexity, said to me :— “ ‘Think over my proposal; I am in Paris incogito; do not speak of me to anyone; and if to-morrow you will come to meet me in the church of the Jacobins in the Rue Saint- Honore, I will await your answer there at eleven o’clock precisely.’ “ ‘I would rather see you in my own house.’ “ ‘Willingly; to-morrow, then, Madame.’ “ He departed/ I pondered all day on this apparition, as it were, and on the menacing words of the Comte de Saint-Germain. What! we were on the eve of social disorganization; this reign, which was ushered in under such happy auspices, was brewing the tempest! After long meditation on this text, I determined to present M. de Saint-Germain to the Queen, if she consented to it. He was punctual to the appointment, and delighted at the resolution that I had made. I asked him if he was going to settle in Paris; he answered in the negative, his plans on longer permitting him to live in France. “ ‘A century will pass,’ he said, ‘before I shall re-appear there.’ “ I burst out laughing, and he did the same. That very day I went to Versailles; I passed through the small apartments, and finding Madame de Misery there, I begged her to let the Queen know that I wished to see her as soon as she could receive me. The head chamber-woman returned with the command to conduct me in. I entered; the Queen was sitting in front of a charming porcelain writing-table, which the King had given her; she was writing, and turning her head she said to me with one of here gracious smiles :— “ ‘What do you want with me?’ “ ‘A trifle, Madame; I merely aspire to save the monarchy.’ “ Her Majesty looked at me with amazement. “ ‘Explain yourself.’ “ At this command I mentioned the Comte de Saint-Germain; I told all that I knew of him, of his intimacy with the late King, Madame de Pompadour, the Duke de Choiseul; I spoke of the real services that he had rendered to the State by his diplomatic ability; I added that since the death of the Marquise he had disappeared from retirement. When I had sufficiently piqued the Queen’s curiosity, I ended by repeating to her what the Count had said to me the previous day, and had confirmed that morning. “ The Queen appeared to reflect; then she replied. “ ‘ It is strange; yesterday I received a letter from my mysterious correspondent; he warned me that an important communication would shortly be made to me, and that I must take into serious consideration, on pain of the greatest misfortunes. The coincidence of these two things is remarkable, unless, however, they come from the same source; what do you think about it?’ “ ‘I scarcely know what to say of it. Here has the Queen been receiving these mysterious communications for several years, and the Comte de Saint-Germain re- appeared only yesterday.’ “ ‘Perhaps he acts in this way in order the better to conceal himself.’ “ ‘That is possible; nevertheless, something tells me that one ought to put faith in his words.’ “ ‘After all, one is not sorry to see him, were it only in passing. I authorise you, then, to bring him to-morrow to Versailles, disguised in your livery. He shall remain in your apartments, and as soon as it is possible for me to admit him, I will have you both
  33. 33. 33 summoned. I will not listen to him except in your presence; that, too, is my sine qua non.’ “ I bowed profoundly, and the Queen dismissed me with the usual signal. I own, however, that my confidence in the Comte de Saint-Germain was lessened by the coincidence of his coming to Paris with the warning received the day before by Marie- Antoinette. I fancied I saw in it a regular scheme of trickery, and I asked myself if I ought to speak to him about it; but, considering all, I resolved to be silent, certain that he was prepared beforehand to answer this question. “ M. de Saint-Germain was awaiting me outside. As soon as I perceived him, I stopped my carriage; he got into it with me, and we returned together to my house. He was present at my dinner, but according to his custom he did not eat; after this he proposed to go back to Versailles. He would sleep at the inn, he added, and rejoin me the next day. I consented to this, eager as I was to neglect nothing for the success of this business. “ We were in my dwelling, then, in quarters which at Versailles were called a suite of apartments, when one of the Queen’s pages came to ask me on her Majesty’s behalf for the second volume of the book that she had desired me to bring her from Paris. This was the signal agreed upon. I handed the page a volume of some new novel, I know not what, and as soon as he had gone, I followed, accompanied by my lackey. “ We entered through the cabinets; Madame de Misery conducted us into the private room where the Queen was awaiting us. She rose with affable dignity. “ ‘Monsieur le Comte,’ she said to him, ‘Versailles is a place which is familiar to you.’ “ ‘Madame, for nearly twenty years I was on intimate terms with the late King; he deigned to listen to me with kindness; he made use of my poor abilities on several occasions, and I do not think that he regretted having given me his confidence.’ “ ‘You have wished Madame d’Adhemar to bring you to me; I have great affection for her and I do not doubt that what you have to tell me deserves listening to.’ “ ‘The Queen,’ answered the Count in a solemn voice, ‘will in her wisdom weigh what I am about to confide to her. The Encyclopadist party desire power; they will only obtain it by the absolute downfall of the clergy, and to ensure this result they will overthrow the monarchy. This party, who seek a chief among the members of the royal family, have turned their eyes on the Duc de Chartres; this prince will become the tool of men who will sacrifice him when he has ceased to be useful to them; the crown of France will be offered him, and he will find the scaffold instead of the throne. But before this day of retribution, what cruelties! What crimes! Laws will no longer be the protection of the good and the terror of the wicked. It is these last who will seize power with their blood-stained hands; they will abolish the Catholic religion, the nobility, the magistracy.’ “ ‘So that nothing but royalty will be left!’ interrupted the Queen, impatiently. “ ‘Not even royalty! . . . but a greedy republic, whose scepter will be the axe of the executioner.’ “ At these words I could not contain myself, and taking upon me to interrupt the Count in the Queen’s presence: “ ‘Monsieur!’ I cried, ‘do you think of what you are saying, and before whom you are speaking?’ “ ‘In truth,’ added Marie-Antoinette, a little agitated, ‘these are things that my ears are not accustomed to hear.’